

律師會長：釋法無損司法獨立

何君堯指終院依機制行事 不影響港營商環境

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港特區終審法院首次決定就一宗涉及剛果民主共和國的債務訴訟，就有關涉及國家主權的外交豁免權問題，首次主動尋求全國人大常委會就相關法例進行解釋。香港律師會新任會長何君堯強調，是次提請人大釋法，是由特區終院自己決定的，也是依照《基本法》的機制處理有關問題，故他看不到該做法會對香港的司法獨立有任何影響，亦不會影響香港的營商環境。

何君堯昨日在與傳媒茶敘時表示，律師會歡迎特區終院就有關法律問題向全國人大常委會提請釋法，並形容這是特區終院負責任的表現。他說，《基本法》設有機制，訂明特區終院在處理涉及國家行為的《基本法》條文的解釋遇上不清晰之處時，可提請全國人大常委會釋法，而特區終院的決定符合有關機制的規定。

主動提請 負責任表現

他認為，有關涉及剛果民主共和國的訴訟目前並未有任何判決，是要先待全國人大常委會進行釋法後，再由特區終審法院作出判決，而非有人插手影響特區終院的判決。因此，他看不到是次釋法會對香港的司法獨立有任何影響，「終審法院的做法，符合有關機制」。

就有部分人指稱，特區終院就商業案件中涉及國家



何君堯(中)表示，特區終院就涉及國家主權的外交豁免權問題尋求人大釋法，是負責任的表現。香港文匯報記者 鄭治祖 攝

主權的問題提請釋法，可能會影響香港的營商環境，香港律師會副會長葉禮德不認同有關說法，強調香港律師在處理涉及有國家主權的合約時，一般會要求有關企業先決定是否接納可能出現的國家主權豁免的問題，相信是次釋法並不會對香港的營商環境造成影響。

香港總商會主席胡定旭昨日被問及有關問題時亦強調，香港能夠成為世界級的金融中心，全賴完善的法律制度，大家都尊重香港的法律，故不擔心特區終院

是次提請釋法的決定，會影響香港的營商環境。

大律師公會指符基本法

另外，香港大律師公會於前晚發表聲明，明確表明特區終院有責任在裁決前提請人大釋法，而提出釋法亦符合《基本法》規定，無損特區的司法獨立，並強調特區終院仍然未就案件作出最後裁決，審裁會在人大釋法後恢復，故公會認為現階段不宜為案件作任何評論。

外交部：正常做法 剛果案3函港府

香港文匯報訊(記者 葛沖 北京報導)中國外交部發言人洪磊9日在記者會上表示，在美國FG公司訴剛果(金)案審理過程中，外交部曾三次致函香港特區政府政制與內地事務局，旨在說明中央政府關於國家豁免等重大外交事項的政策和立場。

上述函件由特區政府律政司提供給特區法院，供法院考慮。這是司法實踐中的正常做法。

完整落實基本法

洪磊表示，歡迎特區終審法院，在審理剛果(金)被追討欠債案件過程中，主動尋求人大常委釋法的決定，認為這是履行基本法規定的義務，對於全面落實「一國兩制」、完整實施基本法有積極意義。

鄭耀棠：23條立法須面對

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港社會近日再次熱議有關《基本法》第23條立法的問題，尤其立法的「時間表」更成為眾所關注的焦點。行政會議成員鄭耀棠認為，無論誰人出任特首，都必須面對這問題。另一行政會議成員張炳良則指，特區政府有憲制責任為23條立法，但香港目前未有成文法，包括反恐怖條例等處理保障國家安全的問題，故認為毋須急於就「應由哪一屆特區政府處理」下定論。

鄭耀棠昨日在與傳媒茶敘時被問及23條立法問題時坦言，23條立法的問題必須面對，但他不評論這是否擔任新任特首須具備的條件。

張炳良：特區政府憲制責任

張炳良昨日在接受電台節目訪問時指，為23條立法無疑是特區政府的憲制責任，但目前香港法例中有不少成文法，包括反恐怖條例等，並不存在所謂的「法律真空」，故他認為毋須在現階段急於就「應由哪一屆特區政府處理」下定論，「整個23條立法，無明文要求哪一屆政府處理，只是02至03年的特區政府，希望香港為完整國家安全法進行立法，這只屬其中一個立法方式」。

他並建議，特區政府小心處理，可考慮透過法改會的諮詢及檢討機制逐步立法。

何君堯：顧民情須先釋疑慮

律師會會長何君堯昨日亦表明，為23條立法是《基本法》的要求，香港有法治精神，有責任就《基本法》23條立法，但立法時應考慮到香港的民情，盡量先解除公眾的疑慮，將市民的質疑減至最低，在民情、社會氣氛融洽的時間再去進行立法工作。

他認為，可在2017年首次普選選出新一屆特首後進行立法，因屆時內地已透過不斷發展，在維權、民生等方面都會有進步，經濟及各項的制度也發展成熟，而香港與內地亦會更加融合，相信正是適當及理想的時間。

港創意代表團訪京商合作

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)由特區政府率領的創意產業界代表團昨日赴京訪問兩日，期間與國家文化部、國家廣播電影電視總局和新聞出版總署官員會面，探討如何在國家《十二五規劃綱要》下，配合內地創意產業的需要和香港的優勢，以達至優勢互補，互惠雙贏，同時進一步發展香港的創意產業。

代表團由創意香港總監廖永亮率領，成員包括本港數碼娛樂、電視、音樂和出版業的業界，以及香港貿易發展局的代表。影視及娛樂事務管理處處長劉明光以及相關政府部門的官員亦將參與討論環節。

港人對日本人好感大升

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)據香港大學民意研究計劃最新調查發現，受訪的香港市民對日本政府的好感，較半年前顯著增加了17個百分點至26%，反感程度更大幅下跌了25個百分點至27%；對日本人的好感程度同樣大幅上升25個百分點，達到60%，為受訪者12個最熟悉的國家及地區中最高，相信是因為港人同情日本遭遇多項天然及人為災害所致。

民研計劃於5月12至16日訪問了1,000名香港市民，以了解他們對各地政府和人民的觀感，結果發現，在兩岸四地中，受訪者對澳門特區政府的好感程度最高，有39%，其次為中央政府的好感度，以21%排第三，香港特區政府則排名最末，為20%。在對四地人民的好感度方面，受訪者對台灣的好感度最高，有48%，其次為香港及澳門，同為39%，而受訪者對內地人的好感度則為23%。

教院倡人權法治通識教師課程

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)香港教育學院一項研究發現，通識教師普遍對人權和法治持正面態度，卻對相關的核心價值及概念有誤解，如有35.3%接受警方為採集證據而以私刑拷問罪犯，更有過半數願意放棄人權和法治，以換取社會的和諧穩定。教院建議，當局應將法治與人權正式納入教師教育課程，並提供更多資源，以制訂更有系統的人權法治教師教育。

3成教師認同「彈性釋法」

該項研究為《〈基本法〉教育計劃：人權及法治教育》的其中一部分，教院共訪問了255間中學共791名通識教師，結果發現，不少受訪者對人權法治的核心內容，即司法獨立、程序公義、基本人權及嫌疑犯的尊嚴等方面的意識薄弱。

研究發現，約47.5%受訪者同意法官在審案時應考慮公眾意見，36%也同意法庭可以接納一些不合法途徑取得的證

據，去將一個確實犯了罪的人定罪。同時，約30.2%受訪者反對任何人不應因不道德行為而受刑罰；25.7%反對法庭應採取寧縱莫枉的原則；31.6%同意為了解決迫切的社會與政治問題，政府可彈性解釋法律。

逾半指兒童不應免體罰

研究又發現，約52.0%同意執法部門應該有權為了偵查罪案而搜查公眾的通訊；80.9%則同意政府應該有權加強治安而在公眾地方安裝「天眼」。

研究亦發現部分教師曲解了義務和權利之間的關係，分別有46.8%和46.2%的受訪者表示，公民與學生必須先履行義務，方可享有人權。

雖然93%受訪者支持政府應提供社會保障予所有兒童，但有超過一半(55.7%)不同意兒童應有免於被父母體罰的權利，而有約74.3%認為，學校只要取得家長同意，就應該有權強制未滿18歲的學生驗



教院研究發現，部分通識教師對人權及法治的概念有誤解。右二為梁恩榮。

毒，64.3%則認為，政府有權打擊吸毒，而要求學校將驗毒結果交予執法部門。

中心副總監梁恩榮形容，是次研究結果「令人震驚」，反映不少受訪的通識教師對法治和人權的核心價值支持度偏低，故認為為職前及在職教師，尤其是通識教師的相關訓練進行檢討實刻不容緩。

通識教師訓練亟待檢討

負責研究計劃的教院管治與公民研究

支聯會稱警阻市民進維園

香港文匯報訊(記者 鄭治祖、鄭佩琪)香港「支聯會」在剛過去的周六於維園舉行的「六四」燭光晚會，參加者遠遜該會預期，該會各「頭頭」即指稱警方利用人流管制措施阻撓市民進場，並稱會向警察投訴投訴。警方則回應指，當晚採取的措施都以安全為大前提，倘雙方在溝通方面出現問題，警方會檢討有關安排。

香港「支聯會」主席李卓人昨日舉行記者會，聲言警方在當晚7時半已在銅鑼灣及天后港鐵站出口「截龍」，只開放近泳池一個較偏遠的開口，並在維園足球場未滿座的情況下已關閉開口，又以屏幕顯示滿座，阻撓市民進入會場，質疑警方所為背後有無政治目的，企圖減少出席晚會的人數，是「違背承諾」及「僭越權限」，故該會將「追究到底」，包括於下周二向警察投訴投訴，要求警方清楚交代事件及認錯。

在昨日下午舉行的監督會中，民主黨成員、監警會成員黃碧雲稱，自己當晚參加了集會，指未到7時30分，近銅鑼灣入口的球場還未坐滿，警方已截人龍，她質疑警方過早截龍，部分市民需繞大圈才能進場。

警方：全為安全考量

警務處投訴及內部調查科總警司麥國兆在回應時指，暫時未收到有關的投訴，並強調當晚警方採取的措施以安全為原則，「如情況安全，會重開大圍」。他說，警方與有關的主辦單位合作多年，倘今年雙方溝通出現問題，警方會檢視及檢討當晚的安排，繼續與主辦單位保持溝通。

關愛基金遊學申請下月受理

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)教育局舉行簡介會，向中、小學校長及老師介紹在校午膳津貼和校本基金(境外學習)兩個關愛基金援助項目的實施詳情。就校本基金而言，學校最快可於下月舉行的境外學習活動申請基金的撥款，而在校午膳津貼則於下學年推行。

由今年9月新學期開始，關愛基金將為就讀於官立、資助及直資學校、正在領取學生資助辦事處全額津貼，並由學校安排午膳的全日制一至小六學童，提供為期一學年的在校午膳津貼，協助有需要的學童在校期間獲得較充足的膳食，並讓有關家庭把原來的開支轉作其他用途，減輕經濟壓力。項目估計可受惠約5.1萬人。

校本基金(境外學習)，旨在資助清貧學生參加由學校舉辦或經學校認可的境外學習活動，讓學生學習新的事物，在知識和技能上有所增益，視野和學習經歷得以擴闊。計劃為期3年，由2011年7月至2014年6月止。就讀於官立、資助、按位津貼及直資學校而家庭經濟有需要的學生，即領取學生資助辦事處全額津貼或半額津貼、領取綜合社會保障援助，或符合學校自訂經濟困難審定條件的學生，符合資格接受資助。

教育局會按合資格學生人數，計算為學校預留的撥款額。學校可靈活運用撥款額，決定資助的活動、學生和數目，以及每名學生的資助額，但須以公開、公平和合理的原則分配資助。

校本基金(境外學習)資助的境外學習活動須具備



約400名中、小學校長及老師昨出席由教育局舉行的簡介會，聽取有關在校午膳津貼和校本基金(境外學習)兩個關愛基金援助項目的實施詳情。學習元素，而學校須就活動設定學習主題、學習事項及學習目標，並按此籌劃行程。活動完結後，學校須要求參加學生總結學習成果。

本月21日商「派錢」

另外，就有關預算案建議，「派錢」予新來港人士的具體建議，關愛基金將於本月21日開會討論。

今日香港天氣預測

2011年 6月10日 星期五

大致天晴及酷熱，稍後局部地區有驟雨

氣溫：28°C-34°C 濕度：60%-85%

潮濕：04:01 (1.6m) 15:06 (1.7m)

日出：08:06 (1.2m) 21:30 (0.7m)

日出：05:39 日落：19:06

空氣污染指數

一般監測站*

污染指數：10-35

空氣指數：輕微至中等

路邊監測站*

污染指數：40-55

空氣指數：中等至偏高

0-25 輕微 # 設於中西區、葵涌、觀塘、深水埗、沙田、大埔、荃灣及元朗。

26-50 中等 * 設於銅鑼灣及旺角。

51-100 偏高

101-200 甚高

201-500 嚴重

中國各大城市天氣預測

福州	26°C 36°C 多雲	呼和浩特	14°C 26°C 驟雨	南寧	26°C 33°C 雷暴	烏魯木齊	21°C 28°C 天晴
北京	20°C 31°C 驟雨	濟南	21°C 30°C 密雲	上海	22°C 27°C 有雨	武漢	22°C 26°C 有雨
長沙	15°C 24°C 驟雨	廣州	18°C 29°C 多雲	瀋陽	16°C 27°C 有雨	西安	21°C 33°C 天晴
香港	24°C 32°C 驟雨	香港	24°C 32°C 驟雨	石家莊	22°C 33°C 多雲	廈門	24°C 30°C 有雨
台北	24°C 27°C 雷暴	海口	26°C 35°C 多雲	太原	25°C 34°C 多雲	銀川	8°C 24°C 多雲
成都	24°C 32°C 多雲	杭州	24°C 32°C 有雨	台北	25°C 34°C 多雲	西寧	8°C 24°C 多雲
重慶	22°C 32°C 多雲	哈爾濱	15°C 24°C 天晴	太原	17°C 31°C 天晴	銀川	17°C 30°C 天晴
		蘭州	15°C 24°C 天晴	南京	24°C 28°C 有雨	鄭州	23°C 33°C 多雲

未來四日天氣預告

11/6(星期六)	12/6(星期日)	13/6(星期一)	14/6(星期二)
氣溫：27°C-31°C	氣溫：27°C-31°C	氣溫：28°C-32°C	氣溫：28°C-32°C
濕度：70%-90%	濕度：65%-85%	濕度：65%-85%	濕度：65%-85%
大致多雲	大致多雲	部分時間有陽光	部分時間有陽光
有幾陣狂風驟雨	有幾陣狂風驟雨	有一兩陣驟雨	有一兩陣驟雨

世界各大城市天氣預測

馬尼拉	23°C 32°C 雷暴	悉尼	9°C 18°C 天晴	倫敦	11°C 18°C 明雨	檀香山	24°C 26°C 大風
新德里	31°C 38°C 雷暴	歐洲		馬德里	13°C 25°C 多雲	洛杉磯	15°C 22°C 多雲
首爾	18°C 29°C 多雲	阿姆斯特丹	8°C 19°C 驟雨	莫斯科	13°C 25°C 有雨	莫斯科	約 26°C 36°C 多雲
新加坡	25°C 31°C 雷暴	雅典	19°C 35°C 天晴	巴黎	11°C 20°C 驟雨	三藩市	12°C 20°C 多雲
東京	20°C 26°C 多雲	法蘭克福	10°C 20°C 多雲	羅馬	16°C 23°C 多雲	多倫多	23°C 25°C 驟雨
雅加達	25°C 31°C 雷暴	日內瓦	11°C 19°C 有雨	溫哥華	13°C 18°C 明雨	溫哥華	13°C 18°C 明雨
吉隆坡	25°C 34°C 驟雨	墨爾本	9°C 14°C 驟雨	芝加哥	16°C 17°C 多雲	華盛頓	24°C 37°C 多雲